

# 高油价对经济造成的负面影响不容忽视

作为全球消费量最大的基础经济资源,石油几乎位于所有产业链的顶端。油价飙升直接带动汽油和取暖油等成品油价格上升,增加企业的生产成本,并牵扯到每个消费者的切身利益,还会引发其他产品价格上升。最终将会加剧中国经济面临的通胀压力,给经济运行造成一些不利影响。对此需要密切关注,积极应对,尽量使高油价对经济的冲击力降至最低。

◎梁达

3月11日,因市场预期美元会持续贬值,国际油价再度飙升,其中纽约油价又一次刷新盘中纪录,最高触及109.72美元/桶。国际原油价格在2007年一年间猛涨近60%,为过去10年中涨幅最大。作为上游产品的成品油价格的持续大幅上涨,对全球经济的方方面面已经或将产生不同程度的影响,尤其是对经济持续保持高速增长的中国经济所产生的负效应是不言而喻的。必然会推动国内成品油价格上涨,自然辐射到下游产品价格上涨,最终传导到消费者。

作为全球消费量最大的基础经济资源,石油几乎位于所有产业链的顶端,油价的动荡会给相关产业带来重大的影响,同时由于石油价格高位的示范效应,会导致基础资源价格的整体性上升,从而对经济和金融产生大的影响。

不容置疑的是,高油价已成为人们前所未关注的焦点之一。油价飙升直接带动汽油和取暖油等成品油价格上升,增加企业的生产成本,并牵扯到每个消费者的切身利益,还会引发其他产品价格上升。最终将会加剧中国经济面临的严峻的通胀压力,给经济运行造成一些不利影响。对此需要密切关注,积极应对,尽量使高油价对经济的冲击力降至最低。

## 油价飙升产生多种负效应

1、高油价使得消费者的能源开支骤增,从而挤压其他方面的消费空间。近几年,由于受多种因素的影响,油价飙升。2003年,93号汽油的价格每公升3.02元,如今价格已经涨到了每公升5.34元,4年内涨幅达76.8%。油价多次提高,一般的家庭汽车仅油钱每月就至少要多支出200~350元,使得多数家庭的养车成本提高了35%至65%。

面对油价还要上涨的预期心理,众多的有车族切实感受到了经济压力,正在有意识地调整自己的出行方式,能不用车的时候尽量不用车,以往那种不管路途远近,不管道路是否拥堵,一踩油门就上路的出行方式正渐渐被人们摈弃。据一项调查显示,在接受调查的驾车人中,有98%的人表示油价持续上涨后,会考虑适当调整自己的出行方式。

此外,高油价将对消费起巨大拉力作用的汽车市场受到冲击。频繁上涨的油价已经在左右人们的购车计划,“买得起车,开不起车”,油价已成为人们购车时考虑的重要因素之一。据一项调查结果显示,一些对油价变化敏感的消费者往往是在打算购买档次较低的私家车,油价频繁上涨将会推迟甚至打消他们的购车计划,80%的人表示,油价上涨影响了他们的购车计划,其中36.6%的消费者会考虑推迟购车。随着油价的进一步上涨,油价对车市的负面作用将越来越明显。

需要指出的是,高油价正在使居民的正常消费受到抑制。在个人消费

已逐渐成为经济增长主要动力的时候,高油价将会影响整体经济的增长。随着时间的推移,消费者由于高油价而将减少外出,缩减其它开支,形成对消费的抑制和不利影响将是不容忽视的。

2、高油价对我国经济的冲击不容忽视。当前,“煤、电、油”已成为制约我国经济发展的瓶颈,特别是我国石油产量自1993年以来一直维持在1.7亿吨左右。目前不发达国家正处在工业化时期,节能和替代能源发展慢,单位GDP油耗较高,经济增长对高效优质的石油依存度较高,且防范石油危机的能力较弱,高油价对其实经济的冲击更不容忽视。目前,我国石油对外依存度较高,已接近50%,成为仅次于美国的世界第二大石油消费国,但我国剩余石油可采储量只占全球的2%左右,相对13亿人口的大国来说,我国属贫油国,石油供给难以保障国内旺盛的石油需求。

据IMF(国际货币基金组织)的报告指出,原油价格上涨到每桶80美元后,发达工业国家的国际国内生产总值将被拉低0.6%。一项研究成果表明,国际油价每变动1美元/桶,将影响我国GDP相应变动0.046个百分点。可见,高油价对经济增长形成的冲击力不容小视。

3、高油价将通过行业传导制约其发展。受油价上升影响较大的行业有交通运输、农业、建筑建材、汽车及机械制造、轻工、电子通信等。交通运输业中,因航油占民航业成本的四分之一左右,油价上升直接导致民航业费用因油价的上升而增加,故民航业受油价上升影响最大。我国是农业大国,油价上升直接影响农田水利用柴油成本上升,间接影响化肥、农药价格上涨,农业受油价上升影响也很大。建筑、建材,特别是化学建材、玻璃等,由于竞争激烈向下游传导价格能力较差,但高油价直接引发生产成本上升,行业毛利迅速被高油价压缩。持续的高油价使消费者担心用车及新增机械的用油成本增长,对汽车及机械制造业起负面影响。据统计,另外,原油价格传导到塑料配件上,对整车和工程机械厂商的生产成本也起负面影响。总之,高油价通过行业传导会制约我国经济的高增长。

由于原油价格上涨,化肥价格一路高攀,农药、农膜、种子等价格也随之上涨,农业生产及农民生活受到很大影响,农民增收也将受到一定程度的影响。作为受油价上涨影响的主要下游产品,近5年来我国尿素、柴油、农膜价格分别上涨26.6%、64.4%和60%。农资价格的上涨无疑拉动了农业生产成本的上升。成品油价格上涨还增加以运输为主的公司的经营成本,包括民航、船运、路运和城市公交、出租车行业等。

4、高油价容易引发输入型通货膨胀。作为一种最基本的工业原料,原油价格波动不仅会影响所有企业的利润,同时还将带动各种产品价格的波动。油价上涨影响了他们的购车计划,其中36.6%的消费者会考虑推迟购车。随着油价的进一步上涨,油价对车市的负面作用将越来越明显。

为促进经济结构调整和节能减排;要尽快推出开征燃油税的政策,以体现公平、促进节约,促进汽车工业的

技术进步,从源头上降低能耗水平,有利于提高公众的节能意识,缓解交通压力。

2、综合各种因素适时推进价格改革。理顺价格机制,完善市场体系是必须解决的重要问题。通过行政手段将能源价格维持在较低水平,短时间内虽然可以缓和通胀压力,但长此以往,价格难以真实反映资源稀缺程度,不利于节约能源。

油价调整,涉及面甚广,从国家到企业到居民,都不同程度受到影响。因此,调整油价要统筹考虑各方面的因素,更多的是要考虑消费者和社会各方面的承受能力。国内相关部门和企业必须做好充分的准备,接受国际油价不断冲高所带来的种种压力。这意味着我们必须更快地完成经济结构调整和产业转型,利用价格杠杆引导能

源消费。但在各种利益权衡中,既要考虑宏观经济运行和通货膨胀压力,也要考虑百姓承受能力,适时推行价格改革。

3、保护困难群体和公益性行业利益。为缓解成品油价格调整造成的影响,要综合采取相应的应对举措,重点是保护困难群体和公益性行业利益。首先,与群众生活关系较大的如铁路客运、城市公交、农村道路客运等运输价格,以及供居民、化肥生产和学校食堂用天然气价格不作调整。其次,增加对困难群体和公益性行业的财政补贴。对液化气价格提高影响低收入居民增加的支出,各地政府要综合考虑居民生活费用的提高,采取提高低保标准和发放临时补贴等措施给予补偿;影响学校食堂增加的支出由地方政府适当补助。

## ■今日看板

### 新一轮高油价挑战经济发展

根据多种因素分析,从一个中长期的时段来看,我国经济面临新一轮的高油价将是不可避免的,由于经济发展和居民需求对能源的刚性消费不可能改变,决定了石油的供求矛盾也难以从根本上解决。

1、国际因素。国际原油需求快速增长导致供给紧张的状况难以改变。只要世界对原油,特别是轻质原油的需求不出现大规模的下降,且美元继续走低,不能排除油价持续走高的可能。其次,因美元的因素,国际基金在原油市场的套利行为无法得到有效阻遏,这些因素都将给油价上涨继续推波助澜。

2、国内因素。尽管国内生产企业多年来从未停止过增储上产的努力,原油产量也从2000年的16300万吨,稳步增加到2006年的18477万吨,但年均增长幅度不到3%,国内原油资源呈现供不应求的矛盾不断加剧。按目前国内石油消费水平的增长速度,仍将远远超过生产的增长。今后石油对外依存度也将保持继续扩大的趋势,供应随着石油消费与生产增速差距的扩大,供应缺口需要通过进口来补充,必然导致我国石油对外依存度的增加。

由于国内石油产量不可能大幅增长,今后新增的石油需求几乎全部依赖进口。据专家预测,到2020年前后,中国石油进口量有可能超过3亿吨,石油供应对外依存度将达到50%以上。石油可供量与需求量的矛盾,将成为制约我国经济可持续发展的重要问题之一。

3、目前我国处于工业化中期阶段,由于国内粗放型经济增长方式尚未得到实质性转变,高耗能产业比重过高,单位能耗的GDP产值过低。随着制造业快速发展使得对原油等能源消费需求急剧增加,而且进口逐年攀升,对外依存度将会不断加大。虽然目前的高油价不会改变我国经济增长的基本趋势,但油价不断飙升对我国经济发展的瓶颈作用将日益显现。

4、多数行业将继续受到影响。作为一种最基本的工业原料,原油价格波动不仅会影响下游所有产业的利润,同时还将带动各种产品价格的波动。油价突破100美元大关,必然引起与原油相关产品的价格上涨,造成我国企业成本提高,直接给交通运输、冶金、渔业、轻工、石化、农业等相关产业带来程度不同的影响。因油价上升提高生产成本的企业,如不能全部或大部分向下游企业或最终消费者传导出去,其盈利水平就会因此下降甚至导致严重亏损。

需要特别指出的是,作为一个经济快速增长的经济大国,石油供给逐渐地、更多地依靠进口,成为必然。国际原油价格上涨,必然会给中国的制造业带来成本上升的压力。但一方面,原油价格是以美元标价,因此人民币汇率的不断上升减小了这种压力,另一方面,原油价格的上涨,也将促使国内生产企业进行产业结构升级、提高能源使用效率、加大开发和使用替代能源的力度。同时,油价上涨会推动中国进一步加强对国际原油市场的参与程度,建立多元化采购渠道,完善国内石油价格形成机制。此外,建立具有国际定价能力的能源期货市场,利用期货等衍生工具规避价格风险都可能是本轮石油价格上涨给中国带来的新景象。

总之,国际市场原油供应形势依然严峻,而油价高企的局面也难以扭转。这对于经济快速增长、能源消耗持续上升的发展中国家而言,势必构成挑战。

(梁达)

# 五大因素促成国内石油消费矛盾加剧

◎梁达

目前中国处于工业化中期阶段,随着制造业快速发展和生活用能源的迅猛增加,使得对原油等能源消费急剧扩张。据统计,2001~2006年,GDP的年均增长率达9.8%,能源生产总量年均增长9.4%,能源消费总量年均增长10.1%,其增长率分别高出GDP和生产总量0.3和0.4个百分点。石油生产供应与消费需求发展的不平衡,主要是由于近年来石油消费增长超常过快,而导致消费增速过快的原因主要有:

一是城镇居民生活消费结构不断升级,高耗能消费行为日益突出。从上世纪80年代到90年代中期,我国城镇居民经历了以家用电器普及为主的一次消费结构升级,冰箱、彩电、洗衣机成为消费热点。90年代后期以来,

消费结构再次升级,住房消费、汽车消费、通信及电子产品的消费、文化教育消费、节假日及旅游消费成为新的消费热点,大城市居民的这些高耗能消费行为尤为明显,特别是家庭轿车保有量近几年成倍增长。

在住房消费方面,2005年城镇和农村的人均住房面积分别为29.7平方米和26.1平方米,比2000年分别增长28.9%和19.8%,这也使建筑耗能和家庭耗能快速增加。在空调消费方面,截至2007年9月底,每百户城镇居民拥有空调94.8台,比2000年增长2.1倍。

二是轿车进入家庭的步伐大大超出人们的预期。2003~2006年国内汽车销量平均每年净增100万辆。据统计,2006年,我国民用汽车保有量达到3697.4万辆,比2000年增长了105.2%;私人汽车拥有量为2333.3万辆,比2000年增长了202.7%。汽车保

有量的快速发展带来了汽油柴油消费的急剧攀升,2006年我国汽油柴油消费量分别为5170万吨和11630万吨,

比2000年分别增长49.1%和73.5%。据

统计,截至2007年6月底,我国汽车保有量达5356万辆,其中私人汽车3239万辆,私人汽车拥有量正以每年

20%左右的速度增长。

城乡结构和消费结构的变化对我

国未来的能源消费和生态环境保护将

产生重要影响,生活用能迅速增长给节

能减排工作带来了较大压力。因此,倡

导节约型消费模式,关注生活节能,以

及在农村地区强调节能减排意识和鼓

励节能消费行为,对我国构建节约型社

会和建设生态文明具有重要的意义。

三是城市化进程加速,能源消费总

量急剧上升。随着市场经济体制的建

立和发展,大量农村剩余劳动力拥入城

市,我国城市化进程出现了前所未有的

快速发展,诞生了一大批新兴的城市。城市化进程的加快将带动大批农村人

口向城市人口转移。从2001年到2006

年,我国城镇人口由4.806亿人增加到

5.771亿人,增加了20%;城镇人口占总

人口的比例从34.7%增长到43.9%。目

前我国城市人均能源消费为农村人均

能源消费的3倍左右,农村人口大量拥

入城市之后,能源消费行为发生了改

变,人均用能迅速增加,同时城市的交

通用能也因随人口的增加而快速上升,

致使能源消费总量急剧上升。

四是农村生活方式向城市型发

展,能源消费由非商品能源向商品能

源逐渐过渡。农村居民收入增加会导

致对商品需求量的增加,新增收入中

有很大一部分用于增加生活消费支

出,刺激了农村居民对冰箱、电脑、摩

托车等耐用消费品的消费。2006年农

村居民冰箱、电脑、摩托车的拥有量相

对2000年分别增长了82.6%、480.9%

和103.2%,必然会增加对电力的需求。

同时,为了减少劳动量,农村居民会倾

向于购买以电力、柴油为主要能源的

高效率农用机械,截至2006年底,农

村每百户居民拥有1.83辆汽车、2.39

辆大中型拖拉机、小型和手扶拖拉机

21.06辆。因此,农村的全面发展和现

代化进程在改善农民生活的同时,也

将产生更大的能源需求。

五是产业结构调整未到位,国内

经济发展仍处于重化工业阶段,第二产

业对GDP的贡献率持续增加,从2002

年的44.8%、2005年的47.5%增加到

2006年的48.7%。其中高耗能行业发

展未能得到有效遏制,推动石油及其他

能源需求大幅增加。由于2000年以来,

中国对资金密集型和高耗能产业的投

资大幅上升,这段时期内,相对于国内生

产总值(GDP),能源消耗的增幅偏大。